

Toán 3 

Tiết 70: LUYỆN TẬP
I. Yêu cầu cần đạt:

1. Kiến thức:
- Luyện tập thực hành về nhân số có ba chữ số với số có một chữ số.

- Tính nhẩm được các phép nhân số tròn trăm với số có một chữ số và trong một số trường hợp đơn giản.

- Vận dụng giải các bài toán thực tế liên quan, giải bài toán bằng hai bước tính.

2. Năng lực: 

- Năng lực tự chủ, tự học: lắng nghe, trả lời câu hỏi, làm bài tập.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia trò chơi, vận dụng.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: hoạt động nhóm.

3. Phẩm chất:
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.

- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc.

II. Đồ dùng dạy học: 

- BGĐT, PHT.
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu:

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động (3 – 4’) 

	- GV tổ chức trò chơi để khởi động bài học.

+ Nêu các bước nhân số có ba chữ số với số có một chữ số.

+ Nêu 1 phép tính cụ thể và tính.
- GV nhận xét, tuyên dương.

- GV dẫn dắt vào bài mới.
	- HS tham gia trò chơi.
+ Trả lời.
+ Nêu và thực hiện kết quả.
- HS lắng nghe.

	2. Luyện tập (28 – 30’)

	* Bài 1/98 (8 – 9’) 
+ KT: Nhân số có ba chữ số với số có một chữ số.
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- GV nhận xét, tuyên dương.
? Hãy nêu cách nhân số có ba chữ số với số có một chữ số.
* Bài 2/98 (5 – 6’) 
+ KT: Nhân số tròn trăm với số có một chữ số.
- GV cho HS quan sát mẫu nêu cách nhẩm:
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- Lần lượt HS trình bày kết quả, n/xét lẫn nhau.
- GV nhận xét, tuyên dương.

? Khi nhân số tròn trăm với số có một chữ số em chỉ việc làm tn ?
* Bài 3/98 (6 – 7’) 
+ KT: Nhân số có ba chữ số với số có một chữ số.
- GV cho HS đọc đề bài và suy nghĩ cách làm.
- Gọi HS nêu kết quả, HS nhận xét lẫn nhau.

- GV nhận xét, tuyên dương.
? Em vận dụng KT nào để làm bài ?

* Bài 4/98 (7 – 8’) 
+ KT: Giải bài toán bằng 2 bước tính có phép nhân số có ba chữ số với số có một chữ số.
- GV cho HS đọc đề toán.

- Phân tích đề toán: 

  + Để biết gấu đen còn lại bao nhiêu mi-li-lít mật ong thì ta phải xác định được lượng mật ong ban đầu của gấu đen và lượng mật ong mà gấu đen đã dùng.

  + Đề bài đã cho trước lượng mật ong mà gấu đen đã dùng, vậy ta cần phải xác định lượng mật ong ban đầu của gấu đen.
- Các nhóm trình bày kết quả, nhận xét lẫn nhau.

- GV nhận xét, tuyên dương. 
? Em giải bài toán bằng những bước tính nào ?
	- HS làm PHT, kết quả:

Ý 1 = 836     ý 3  = 798

Ý 2 = 759      ý 4  = 963

- Nêu.

- HS quan sát và trình bày mẫu.
- Nêu miệng (cặp).
- HS trình bày, KQ:  

300 x 3 = 900 

200 x 4 = 800

400 x 2 = 800

- Đọc y/c.

Suy nghĩ, trao đổi cặp.
- HS giải thích (nêu phép tính).
- Nêu và thực hiện phép tính:
128 x 3 = 384
- Kết quả: Cái ấm nặng 384 g.
- 1 HS đọc đề bài.

​​

- HS làm vào vở.
- Chia sẻ bài làm, n/xét lẫn nhau.

Bài giải

Lúc đầu, gấu đen có số mi-li-lít mật ong là:   250 x 3 = 750 (ml)

Gấu đen còn lại số mi-li-lít mật ong là:   750 - 525 = 225 (ml)
       Đáp số: 225 ml mật ong.

	4. Vận dụng (2 – 3’)

	- GV tổ chức vận dụng bằng trò chơi sau bài học để học sinh luyện kĩ năng nhân số có ba chữ số với số có một chữ số.

- Nhận xét, tuyên dương.
	- HS tham gia để vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.




IV. Điều chỉnh sau bài dạy

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………..
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